	MEDIOS DE COMUNICACIÓN

	MOVIMIENTO OBRERO: DESPIDOS EN INFOBAE


	DESPIDOS Y MÁS DESPIDOS


	Por Elena Luz González Bazán especial para Villa Crespo Digital


DOS REDACTORES DESPEDIDOS
14 de agosto del 2009

En un comunicado del 10 de agosto pasado, la Agrupación Naranja de Prensa informaba sobre el despido de dos redactores de la empresa Infobae. Com, cuyo propietario es Daniel Hadad, igual que el canal de cable C5N.
Las formas de despido, convengamos, no son formales. 

El viernes 7 de agosto, cuando ya había pocos trabajadores en la redacción, la trabajadora de prensa despedida fue anoticiada, pero se procedió a encerrarla en una oficina para darle la buena nueva.

En el caso del otro redactor, que se encontraba de vacaciones, le llegó el telegrama a su casa, el cual fue recibido por su esposa.

Estas prácticas desnudan los comportamientos patronales que más tienen que ver con la total impunidad.
Asimismo, no puede negar las empresas pertenecientes al grupo comandado por Daniel Hadad, favorecidos, como tantos otros por la pauta oficial, que estas actitudes patoteriles pueden llevarse adelante por la total indefensión que se encuentran los trabajadores, con un Ministerio de Trabajo que favorece siempre a las patronales..
Lo que sigue es el comunicado de la Agrupación Naranja de Prensa

COMUNICADO

Son unas bestias, hay que pararlos
No a los despidos en Infobae
Los compañeros de La Naranja de Prensa nos solidarizamos con los trabajadores de Infobae.com que han sufrido el despido de dos redactores, sin motivo laboral alguno. La empresa, propiedad del empresario K, Daniel Hadad, también se viene despachando con varios despidos en su canal de televisión C5N.
El método utilizado para echar a los compañeros retrata a la patronal de Hadad, uno de los principales beneficiarios de la publicidad oficial. A la compañera que despidieron el viernes, la encerraron en una oficina para darle la noticia, con lo que se cuidaron de aislarla de los pocos trabajadores que esa hora se encontraban en la redacción. El trabajador cuyo despido se conoció el fin de semana se encontraba de vacaciones y el telegrama lo recibió su esposa.
La brutalidad de la medida no alcanza a tapar que estamos frente a un comportamiento miserable, cobarde y ruin. Rechazamos este nuevo ataque contra los trabajadores, y llamamos a todas las comisiones internas y trabajadores de prensa a solidarizarse con los compañeros de Infobae.com, contra estos despidos.
Desde la Naranja de Prensa nos ponemos a disposición de los compañeros para apoyarlos en cualquier medida que resuelvan en defensa de sus fuentes de trabajo.
Ruben Schofrin (delegado de Perfil)
Raúl Mileo (delegado de Perfil)
Norma Gimenez (delegada de El Popular)
Leo Villafañe (delegado de El Cronista)
Nancy Acosta (delegada de Crónica)
Diego Rojas (delegado de XXIII)
Nelson Marinelli (delegado de BAE)
David Nudelman (delegado de BAE)
Roberto Martinez (delegado de BAE)
Edgardo Imaz (delegado de Crítica)
Analía Farjat (delegada de El Argentino)
Cecilia Bari (delegada de base Radio Nacional, secretaria general de ATRANA)
Horacio Prado (delegado de base Radio Nacional, secretario gremial de ATRANA
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