	PUEBLOS ORIGINARIOS

	HOMENAJE A LA TIERRA POR LA PRIMERA COSECHA DE MAÍZ

	El Ritual del "ARETE"



¡Hoy comienza en Yacuy la fiesta del Arete!

Por lMarta Juárez especial para Villa Crespo Digital

16 de Febrero del 2006

¡Ha llegado el momento de vivir un tiempo diferente!... ha comenzado el Arete. que comience a sonar el tamborcito del pim pim, que se destapen las tinajas donde duerme su sueño la kangüí, chicha de maíz.

Confirmaron para hoy el inicio de la fiesta grande en homenaje a la Tierra por la primera cosecha del maíz, comienza esta la tarde en la casa de Segundo, el flautista del pim pim.

Yacuy -en voz guaraní "aguada de las pavas", distante a 16 km. de Tartagal, es una comunidad de Guaraníes o chiriguanos, una de las más antiguas de la zona. Se formó cuando en el tiempo de la Guerra del Chaco entre Bolivia y Paraguay (1932 - 1935) los aborígenes huían de ese infierno donde o se morían por las balas arrastrados a ser carne de cañón de los ejércitos, obligados a matar a los de su misma raza, o se morían de hambre.

Por aquel entonces ellos llamaban a Argentina, "Mbaporenda" que en su lengua significa, "lugar de trabajo", ¡lejanos tiempos aquellos!... Así llegaron y se asentaron las primeras familias: Sacayante, Soria, Segundo, Yaguari,
entre otras y se quedaron y formaron este pueblo sobre la Ruta 34 que hoy tiene cerca de 3000 habitantes.

Ellos siguieron su "ñandereco", su tradición cultural, el cultivo del "avatí" maíz que es para el chiriguano lo que la sangre es al cuerpo, o sea la propia vida y continuaron celebrando su Arete, la Gran Fiesta de la Madre Tierra.

En estos días sacaron la primera cosecha, producto que sus mujeres venden en Tartagal, ahora es el tiempo (ara), el tiempo diferente (te) del profano, del resto de los días del año, es el tiempo de soltar todo, la alegría y la tristeza, la angustia y la esperanza, la escasez y la abundancia. Es el tiempo de dar, de darlo todo, de devolver a la madre tierra lo que su vientre generoso nos entrega. por eso, en la fiesta grande que hoy comienza, nada se mezquina, todo se ofrenda, se convida, la chicha en abundancia, la música, el sexo, la danza. ¡Renovemos la esperanza en el nuevo ciclo que terminado el arete, recomienza!...
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