	MEDIOS DE COMUNICACIÓN

	DÍA DEL PERIODISTA

	Especial homenaje a los periodistas


	 

Homenaje a los periodistas
 

En homenaje a mi viejo... porque supo honrar la vida
 

Por Elena Luz González Bazán especial para Villa Crespo Digital
 

7 de junio del 2010
 
Es un día sentido, sin lugar a dudas, para aquellos que venimos desarrollando esta profesión ya hace mucho tiempo...
 

En un día como el de hoy se piensa si realizamos o no mejor este trabajo, y cómo lo hacemos.
 

Indudablemente, otros, quieres nos precedieron en el camino de la vida nos enseñaron otro tipo de trabajo, oficio o profesión, con honestidad, con convicciones, ética y profesionalismo. Tomando los ejemplos y los valores de los maestros en cada momento.
 

En abril del 2005 escribí un par de artículos sobre la muerte de Juan Pablo II y el papel de los medios, que a su muerte nos inundaron con un mensaje que hablaba sobre la renovación única realizada en la iglesia. De esa manera se ignoraba el gran cambio realizado por Juan XXIII y Paulo VI. Lo que fue el Concilio Vaticano II. Ese trabajo se llamó: La muerte no nos hace buenos.
 

Para este momento vale la pena recordarlo.
 

La muerte no nos hace buenos, y menos a aquellos que traicionaron total y absolutamente los valores de un trabajo lleno de vida, de dolor y también de muerte, pero nuestra función debe ser siempre mantenerlos firmes en nuestras convicciones y fieles al mandato de dar testimonio, analizar la realidad, mostrar aquellas noticias escondidas y tener la independencia de reflexionar el escenario integral sin entrar en esas absurdas consignas para defender lo indefendible.
 

En este día un deseo, de un día honroso de trabajo para aquellos que supieron ser fieles a sus principios.
 

Para quienes colaboraron para entregar despiadadamente nuestro Patrimonio Nacional y nuestros valores como Nación, no vale que la llegada irremediable de la muerte nos transforme en buenos. Esa es otra mentira que la canalla prensa comercial obvia. Porque de esa forma se lava al miserable en las aguas del Jordán...  
 

Por eso, quien sembró vientos recoge tempestades...

* CON LA RENOVACIÓN DEL DISEÑO, actualizamos y corregimos investigaciones, informes y trabajos realizados en otros momentos y que no están incorporados en años anteriores, sino que forman parte del material entregado en el presente año.
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