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	Aumento salarial



	Por Elena Luz González Bazán especial para Villa Crespo Digital  


La patronal de la agencia no incluye marzo y quiere pagar mucho menos del importe acordado en su momento

Una propuesta salarial y una negociación estancada
4 de mayo del 2009
La situación en la agencia de noticias DYN es por salarios, por ello los trabajadores de prensa llevaban adelante por una recomposición salarial que fue desoída por la patronal de prensa, un retroactivo a partir de marzo de este año, tal el compromiso asumido entre las partes que venció el pasado 28 de febrero. 

Por este motivo los trabajadores se encontraban a fines del mes de abril, realizando paros por turnos.

En medio de las negociaciones se dejó aclarado que los trabajadores postergaban negociar paritarias hasta el 1º de julio, pero a cambio de cobrar sumas fijas remunerativas durante marzo, abril, mayo y junio inclusive. La cifra es de 500 pesos mensuales.

En medio de la gran concentración y monopolización de los medios de comunicación, informar que los accionistas mayoritarios son Clarín y La Nación, que ahora plantea que no quiere reconocer a marzo dentro del período de discusión salarial, ofreciendo mucho menos de lo acordado: 250 pesos para abril y mayo y 350 para junio, esto luego que el Ministerio de Trabajo intime a no cerrar las negociaciones salariales.

Mientras la empresa no formula propuesta de actualización del monto que cobran corresponsales y colaboradores, sumando a que la empresa no muestra mucho ánimo negociador, sobre finales de abril los trabajadores representados por su Comisión Interna con la participación del sindicato decidieron que estaban en libertad de acción.

FUENTE: Utpba y Lista Naranja de Prensa
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