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Respeto a la Comisión Interna y reincorporar a los despedidos
4 de mayo del 2009
El conflicto en el diario La Nación no ha cesado, el pasado 23 de abril del corriente año, el sindicato de prensa: Unión de Trabajadores de Prensa de Buenos Aires dio a conocer que las autoridades del diario dejaron cesantes a 10 trabajadores de prensa.

Se les envió el telegrama de despido entre ellos a tres delegados del diario.

El problema central es la participación de los trabajadores en las asambleas, esto fue manifestado tanto por la organización gremial como su Comisión gremial Interna. Por ello está la persecución a los trabajadores y envío de telegramas de apercibimiento.

Por otro lado, a partir del 15 de abril, después de la negativa final de la empresa a revisar su decisión de despedir a los trabajadores y sus representantes, los trabajadores se dieron cita en asambleas donde repudiaron dichas medidas, estas asambleas fueron en el edificio de Bouchard y en la planta de Zepita, cabe destacar que la protesta fue también acompañada activamente por los trabajadores gráficos.

Un poco de historia

En los últimos meses del año 2008 se inició el conflicto, donde el diario, sus autoridades informaron que se cerrarían distintas áreas, esto llevó al rechazo de los trabajadores y sus representantes. 

Vino entonces la Conciliación Obligatoria dictada por el Ministerio la misma se extendía hasta el 31 de marzo. Con una actitud conocida, el diario, en este caso la quiso desconocer. Restaban meses para que dicha conciliación concluyera y agregó un expediente con una lista de 32 despidos, entre ellos los tres delegados. Cabe destacar que las elecciones contaron con una importante participación, histórica en mucho tiempo.

Como ya informamos en otra nota sobre este conflicto, una vez que la empresa violó la conciliación y el 4 de marzo despidió a 10 trabajadores sobre el total de los 32, en un edificio cercano a Bouchard, el cual fue ocupado por los trabajadores, exigiendo la reincorporación de los despedidos. Esto concluyó cuando el Ministerio determinó que La Nación debía reincorporarlos. Sin embargo, la patronal desacató esa resolución.

Esta situación actual tiene que ver con retiros voluntarios por parte de los sindicados en la lista de 32 trabajadores de prensa y la negativa de la patronal de no reincorporar a los despedidos.

Siguen así las medidas cautelares, legales y otras que esperan destraben el conflicto desde el punto de vista legal. Pero lo cierto es que esto se resuelve con una fuerte unidad de los trabajadores exigiendo sus derechos y el respeto a la Comisión Interna que fue elegida por los trabajadores. 
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