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ELECCIONES EN LA UTPBA

EN LAS INSTALACIONES DEL CLUB ATLANTA SE LLEVARÁ ADELANTE LA ASAMBLEA PARA LA ELECCIÓN DE LA JUNTA ELECTORAL

29 de junio del 2010

Este martes 29 de junio a las 20,30, en el Club Atlanta, en Humboldt al 300, se realizará la Asamblea General Extraordinaria de afiliados a la Utpba, que votará la Junta Electoral responsable de fiscalizar las elecciones de fines de septiembre. 

La Agrupación Naranja de Prensa llama a la participación de los trabajadores esencialmente que trabajan en las empresas periodísticas, cuestionando fuertemente a la actual conducción del sindicato de prensa por políticas burocráticas que se traducen en lo siguiente:

Una masiva participación de compañeros del gremio real, es decir de los trabajadores de prensa que soportan en las empresas el rigor de enfrentar a las patronales en completo abandono de la dirección sindical, será clave para impedir que la burocracia designe una Junta Electoral adicta, lo que a su vez servirá para velar que las elecciones se hagan con padrones depurados, sin proscripciones y sin maniobras fraudulentas. 

Por ello, sostienen que: No hay elecciones limpias ni transparentes, sin una Junta Electoral democrática y representativa.

Este cuestionamiento viene a cuento, ya que en las últimas elecciones realizadas para la elección de la conducción de la UTPBA, hace tres años, la actual dirección ganó por los votos de los colaboradores, perdiendo en las empresas periodísticas, donde la relación diaria hace a la vida de los trabajadores.

Hoy el gremio de prensa está enfrentando el conflicto en el diario Crítica y el reclamo salarial en distintas empresas, además de los problemas que existen en muchas de ellas por los grandes obstáculos y prohibiciones de que funcionen las Comisiones Internas o directamente no puedan elegir representantes.

Por su lado, la actual conducción de la UTPBA plantea las tareas que han llevado adelante durante el presente mandato:

En los últimos 10 meses se llegaron a 25 acuerdos salariales, todos aprobados por Asambleas de los Trabajadores de Prensa, con la participación democrática de centenares de compañeros, tal como ocurrió siempre.

Hoy, están en plena lucha los periodistas de todas las radios privadas, ante la intransigencia de ARPA de otorgar aumentos de salarios, ante ello la UTPBA reclamó al Ministerio de Trabajo que convoque con carácter de urgente a una audiencia a la Asociación de Radiodifusoras Privadas Argentinas, luego de la actitud dilatoria asumida por dicha cámara en las reuniones mantenidas con la UTPBA y los representantes paritarios de la rama. 

En tanto, en los medios audiovisuales, gráficos y electrónicos de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires y en toda la región bonaerense la UTPBA continúa, junto a los trabajadores en asambleas y encuentros en sus medios, defendiendo a todos y cada uno de los colaboradores afiliados que han luchado durante años en la preservación de sus fuentes de trabajo. 

En este sentido la Agrupación Naranja de Prensa cuestiona a la actual conducción de no convocar a las paritarias y dejar en total abandono a quienes han protagonizado luchas como en Crónica o Crítica.

Hoy en Atlanta habrá planteos disímiles, claros en este sentido. Luego saldrá una Junta Electoral que estará encargada de llevar adelante las elecciones de septiembre próximo, esperando que se exprese la representación de mayoría y minoría que establece el Estatuto social del gremio de prensa, ese debe ser el objetivo a lograr.
FUENTES: Agrupación Naranja de Prensa, Agencia Nacional de Comunicación. 
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